

Темиртау мог стать «Плохой горой»

1 октября Темиртау отметит свой 60-й день рождения. «ВГ» начинает публикацию материалов об истории Темиртау, основанных на исторических документах и воспоминаниях старожилов.

Почему Самарканд?

Принято считать, что начало Темиртау дал поселок Джаур, получивший свое название в 1907 году в честь сопки. Однако в архивных справках, которые в качестве методического материала по проведению классных часов об истории города сохранила преподаватель русского языка и литературы Ирина Федоровна Тудваева, ныне проживающая в поселке Красная Нива, имеется информация, где история Темиртау описана на 5 лет раньше - с 1902 года.

Именно тогда, в самом начале XX века, в наш регион для разработки угольных копей стали приезжать люди из Украины и Поволжья. Они выстроили первые землянки и дали своему селению название Крестовка. Вскоре рядом с этим селением возникло еще одно. Оно располагалось на берегу реки Нуры. В нем проживало всего 18 семей, в основном немецкой национальности. Люди построили для себя саманные и глинобитные домики, занимались земледелием. Селение получило название Самарканд. Почему именно Самарканд? Об этом до наших дней дожила лишь легенда.

Даже в те времена, когда история города насчитывала чуть больше 20 лет, краеведы спорили о том, откуда появилось столь странное для казахских степей название. Сре-



1952 год. Первомайская демонстрация движется мимо дома №20 по ул. Панфилова. На служебном «Харлее» ее возглавляет первый сотрудник ГАИ Темиртау младший лейтенант Иван Боженков. Он был переведен в наш город в 1949 году из Караганды. В то время он был единственным сотрудником ГАИ на Темиртау, Осакаровский, Тельманский и Нуринский районы. Фото предоставила Валентина Боженова

дой земле, в Самару, а оттуда привозил товары широкого потребления и продукты, которые для наших степей были редкостью. Среди них был и сахар. Вот как раз от этого самарского сахара и произошло название поселка, которое не затерялось во времени. В

тогда дожила до наших дней. ...Однажды юноша Казыркеш ехал в Баян-Аул к своей любимой девушке. Только он въехал на сопку, как вдруг лошадь его споткнулась и упала. Растерянный юноша назвал эту сопку Джаур-Тау. что означает «плохая гора»...

ти. Рельеф Темиртау и его окрестностей характеризуется чередованием беспорядочно разбросанных возвышенностей - холмов, увалов, сопки высотой 30-50 м - с волнистыми равнинами, замкнутыми котлованами, которые заполнены рыхлыми отложениями.

водство. Много в Темиртау деревьев и кустарников. Особенно хорошо приживаются акации, тополи, клены и карагачи.

А за городом в большей части расположены злаково-ковыльные степи в травостое, в которых преобладает ковыль, типчак, тимopheевка, житняк, кермек - перекасти-поле. Большие участки заняты полыньями и сорняками. На сопках встречаются подснежники, заячья капуста и мелкие кустарники шиповника и карагача. В пойме реки Нуры имеется луговая растительность: пырей, мятлик, едкий лютик, а в особо влажных местах - осока и тростник. Встречаются среди растений и лекарственные, к примеру адонис, бессмертник, зверобой, шиповник, шалфей и валериана.

Степи и луга нашего региона в основном используются как естественные пастбища для скота.

Какие животные у нас водятся?

Животный мир вблизи Темиртау типичен для сухих степей. У нас живут грызуны - большой и малый суслики, сурок (его вес достигает 10 кг), степная пеструшка, полевые мыши, заяц-русак. Много лисиц, питающихся грызунами. типична лисица-корсак бурого цвета. В тростниковых зарослях встречаются волки.

ди краеведов была группа, которая связывала название селения с узбекским городом Самарканд. Они утверждали, что в царские времена путь на Самарканд якобы пролегал через территорию, где ныне расположен наш город. Однако, если изучить карту, станет понятно, что подобное вряд ли было возможно. Так что версия их оппонентов выглядит достовернее.

Эта группа исследователей утверждала, что название Самарканд имеет русско-казахские корни. Часть слова - «самар» - оно получило от русского города Самара, а вторая часть - «канд» - производное от казахского слова «кант», что в переводе означает сахар.

Все дело в том, что в те времена в поселке жил купец Гали Утепов, который вывозил продукты, выращенные на казах-

скую часть него будет назван искусственный водоем - Самаркандское водохранилище длиной в 15 км и шириной в 5 км, со средней глубиной 3,3 м. Его, между прочим, первоначально называли в честь реки Нуры - Нуринским водохранилищем.

Откуда взялось название Темиртау?

Статус города поселку Самаркандский был присвоен в октябре 1945 года. Оставляя городу прежнее название не стали. О том, как назвать молодой город, долго спорили. Кто из тогдашнего руководства вспомнил о легенде, давшей название одному из селений, которое позже переросло в крупный поселок, а затем влилось в наш город, история умалчивает, но вот сама ле-

В 1945 году многие предлагали назвать город именно так. Однако перевод с казахского на русский смутил руководителей города. «Плохим» новый город быть просто не мог, да и основная задача, которую ставило перед его руководством правительство СССР, была иной - город должен был давать стране металл. Таким образом, профессиональная направленность города, где должен был вырасти большой металлургический комбинат, и легла в название города - «Гора железа», или «Железная гора».

В какой географической местности находится Темиртау?

Темиртау расположен на севере Карагандинской облас-

ти Север Карагандинской области расположен в зоне сухих степей. Почвы каштановые и сероземы с залеганием солончака на 1-1.5 м, местами солончаки выходят на поверхность. Речная сеть Карагандинской области крайне редка. По городу Темиртау протекает река Нура, берущая свое начало с Каркаралинских гор и впадающая в озеро Кургульджин. Она имеет снеговое и грунтовое питание. Летом Нура сильно мелеет.

Что у нас растет?

Несмотря на то что ни природные условия, ни почвы нашего региона не дают положительных показателей в пользу земледелия, у нас хорошо развито поливное земледелие овощных, технических и хлебно-злаковых культур и садо-

Большинство птиц также типично степные: полевой жаворонок - черный и малый. Над рекой и водохранилищем много различных видов чаек и крачек, которых легко можно встретить и в степи, где они охотятся на грызунов. В черте города обитают воробьи, сороки, вороны, синицы, встречаются снегири и дятлы.

Много в окрестностях Темиртау пресмыкающихся - прыткой ящерицы, степной гадюки. Особенно много насекомых: пауков (каракуртов и фаланки), кузнечиков, саранчи, мух-львинок, ктырей, жужалы, журчалок, пестрокрылок, злаковых мушек, комаров, жуков-чернотелок, красотелов и жужелиц. В местах обильного скопления ящериц, змей и крупных насекомых обитает ушастый ежик.

Анна БОНДАРЬ